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YPABHEHWA.






TPUTOHOMETPUYHECKOE
YPABHEHUWE - 570

¥ YPABHEHUWE, COOERPKALLEE

-~ HEW3BECTHOE o4 3HAKOM

TPUTOHOMETPUYECKOU

OQYHKLINN.

lMpocmedwiumMmu mpusoHoOMempuUYeCcKUMU ypaeHeHUSMU Ha3blBalOT ypaBHEHUA BUa:
SINY = d, CoOsS X =4, IEX=a, cigx—a

raoe d — nNpou3BonbHOE YUCNo.



cos x=a, -1<a<l

x==%arccos a+2nn, ne Z
B cnyuae, koraa ag[-1;1] ,
ypABHEHWE PELLEHWII He UMeeT

sin x=a, -1<ax<l
x=(-1)"arcsin a+ztn, neZ 1w

x;=4arcsin a+27mn, x,=m-arcsin a+2znn, neZ \
na

B cnyuae, korga ag[-1] , n-arcsi :

csin a

(24
YpaBHEHWE pelleHn He UMeeT

=
tg x=a ﬁctg a

=arctg a+nn, negZ
OrpaHueHit HeT miarctg 9x<

ctg x=a
x=arcctga+nn, ngZ
OrpaHuyeHni HeT

VAN




NPOCTEMIUME TPUTOHOMETPHYECKME YPABHEHHA NPOCTEAWME TPATOHOMETPUMECKUE 4
e YPABHEHMSA

X=7n tgx=a, acR
sinx=-1 x=arctga+mnk

x-—%q-z,tn keZ
sinx =1

K‘*’Z ctgx=a, aclR
- mwn

r‘, 2 [xsarcsina+21m X=arcctga+mk
sSinx=a, |lal<l X=m-arcsina+2nn
x=(-1)"-arcsina+nk, keZ, neZ

cosx=10
x=%+nn
cos x =-1
x=n+2nn

cosx=1
=27n

R [X=Arccos a+2nk
X=1 arccosa+lnk, KkeZ, nel




YpaBHeHue

PeweHue obuiero emaa
yron B paaMaHHOM Mepe

Pewenune obwero euaa =

Yron B rpaaycHoMm mepe

1 |sin(x)=a X=(-l)k arcsin(a)+ xk x=(-1)l’E arcsin{ar 180%
sin(>)=0 x= gk x=180°%
sin(>)=1 g Bsigay x=90°+360°
sin(>)=-1 sz x=-90°+360°%

2 |cos(X)=a x=+ arccos{ar 2 ak x=+ arccos(a)+360%
cos{(>)=0 x=§(2k+1) x=90°02k +1)
cos(>)=1 x=2xk x=360°%
cos()=-1 | x=x+2xk=nx(2k+1) x=180°(2k+1)

3 |tg(x)=a x=arctg(a) + xk x=arctg(a)+180%k
tg(>)=0 x=xk x=180°

4 |ctg()=a x=arccigla) + zk x=arctg(a)+180°k
ctg()=0 e §+ 2 x=90°+180°%k




/ \ sinx = 1.

\[/

sinx=a, |a|>1, 3mece HeT pelIeHUH,
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-\':—7—+27rn,ne Y

SifEk e (isngesepag s eyl
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sinx=-1, x=——+2xrnnel.
@ “

smx=a, |a|=1, x=(—1)3‘ -arcsinag + Tk, &k — moboe LeNoe YUCTO.




cosx=-1, x=x+2xrnnel.

/‘
¥
]
=

‘y\
j
T
> cosx=0, x=—+m.neZ.
\ .

cosx=a, |a|> 1, smece HeT pelIeHHUIH;

cosx=a, |a|£1, x=Xarccosa+2nk, k—moboe nenoe YUCHIo.




1G X

). tanx=0, x=7k, k—noboe Henoe YHCTO,

2). tanx=a, x=actana+ 7k, X —noboe LETOE YHCIO.

ctg x

1) cotx=0, x=mi2+7k, k-—noboe Lenoe YHCIO,

2). cotx=a, x=arccota+ Tk, k—nwoboe enoe YHCIO.



YemaHoewne coomeemcemeue:
x

sinx=0 1 7-:2xk, ke Z
= 2\2xk, ke Z
S et 3|7k, keZ

sinx=1__] 41X igk rez
2
cosx=1 I
x

S5|=-—=+2%k, ke Z
2

OEOOOOOO

tgx=1
S 6| 7 +2xk, ke Z
sin x=-1
71X +xt, ez
cos x=10 4

EEEEENNEEENEEEE
3 6 1 2 7 S 4




3anaHue 1.

$ oL T(x+T) 1
Haiiaute KopeHb ypasHeHus: COS ——— = =.

B oTBeTe 3anuwunTe HanbonblUWUiA OTPpULLATENbHBIA KOPEHb.

PelueHne:
He obpallaem noka BHUMaHWA Ha «CTPallHbIii» apryMeHT KOCUHYyca.

(MpencraBbTe, ecnu CNOXHO abcTparMpoBaTbcs, UTo 3To £ 1 Bbl pelwaete
£ 1
ypaBHeHue COS T = 5).
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Ha oCu KOCMHYCOB HaxoauM 9 nposoauvM BepTUKaslb, BbIXOAUM Ha ABe Cepuu
TOo4YeK:

w(x+T7)

=— =% P2, e Z;




E—(%T) = i% + 2n, n € 4;

[loMHOXaeM 0be YacTu paBeHCTBa Ha 3, MOTOM AWM Ha TT:
w(x+7) =+m+ 67N, n € Z;
z+7==x14+6n, n € Z;
HakoHel, npubasnsem K o6enM yacTaMm paseHcrea — / :
x=—-Tx14+6n, nc Z;
r=-84+6bn,ne€Z;mmr=—-6+6n, n€ Z;

Tak Kak HyXeH Haubonbluuii oTpULaTenbHbli KopeHb, Oyaem nepebupatb
pasnyHble 3HauyeHus 7.

n=1— =-2uwmuz = 0;
n=0— T=—-8umzx = —6;

Nanee (N < ()) nepebupaTtb HeT cMbicna, 3HaueHue X ByAeT TONbKO
yMeHblwatbea (npu 1 > 1 vMeeM nonoxutenbHbie 3HayeHus I).

Hanbonblwuin oTpuuaTenbHbli KOpeHb — 3To -2.

OtBeTt: -2.




3anaHve 2.

PewuTe ypaBHeHue SIN

NONOXUTENbHbIA KOPEHb.

(2.1 - 5)

PelueHne:

Q

—(, . B oTBeTe HaNUWWUTE HAUMEHbLLWIA

OnATb XKe, He o6pau.taeM NoKa BHUMaHMA Ha «CTpallHblA» apryMeHT CUHYyCa.

Ha ocu CMHYCOB Haxoawu

TOYeK:

w(2x—3)
6

=2 2N,

_ -
\ |
Sn '_,}l — ‘_“
= : T- 2
|
w(2c—3 5
neJz mnml(—é—)- = — %+ 2mn,

1
— 5, NMPOBOAWM TOPWU30HTAJIb, BbIXOAMM Ha ABe CEPUN

n € 4.




w(2x—3)
6

7w(2x—3)

[loMHOXaeM obe yacTu Kaxaoro m3 pPaBeHCTB Ha 6, nocne 4yero AenuMm Ha T
(MOXHO U cpa3y AOMHOXWTb Ha —)

2r —3=-14+12n, n € Z wvu2x —3 = -5+ 12n, n € Z;

Tenepb I'IDVIGanIHeM K 06eMM yacTam Kaxgoro paBeHCTBa 3, nNocne 4yero
npou3BoavM feneHue Ha 2:

2c =24+ 12n, n € Z vn 22 = -2+ 12n, n € Z;
=14+6n,n€Zvwmxr=—-14+6n, nc Z;
ByaeM nepebupaTb pasnuuHble 3HaYeHua 7.

Het cMbina 6DaTb oTpuuaTenbHble 3HayeHuAa 71, TaK Kak BUAHO, 4YTO B 3TOM
cnydyae Mbl Nony4dyuMm oTpuuaTesibHble 3Ha4yeHuna I, YTO HaM HeUHTepPEeCHO.

Mpu 12 = 0 Mbl ¥ NONYYMM HAUMEHbLW WA NONOXUTENbHbIN KopeHb: T = 1.

OtgeT: 1.

= —% +2mn, n € 4 innm ——e—— = —‘m + 2mn, n € Z.




3anaHue 3.

PewuTe ypaBHeHue £g
OTpUUAaTEeNnbHbIA KOPEHb.

w(2x—T7)

6O

A

i f

— —\/i B oTBeTe HanuwuTe HaMboNbLUWIA

PeujeHne:

Ha ocu TaHreHcoB HaxoauM —\/5, «BbIXOAUM Ha Kpyr»:

N nanee — OencrBusA, aHanorMyHble JenCcTBUAM B NpuMepax 1 m 2:

(2

T—
6

7 v
) — —% iy i €.2;




= —3 +7n, n € Z;
(2 —7) = =27+ 6mn, n € Z;
20— =—246n, nE Z;
2r =54+ 6n, n € £;
r=2,b0+3n, n€ Z;
Hanbonbwuin oTpyuuaTenbHbli KOpeHb — npu 11 = —1:z =

Otset: -0,5.

—0,

~

J.




[TPOCTENLUNE
TPUITOHOME TPUNYECKUE
HEPABEHCTBA.



Bua HepaBeHcTBa | MHOXECTBO peLLUEHNIM HepaBeHCTBa

sinx> a (|a|<1) X (arcsina + 2mn, 1t - arcsina + 2nn), nZ
sinx<a(|a|<1l) | x(-m-arcsina+ 2ntn, arcsina + 2ntn), nZ
cosx>a|(|al<1l) | x(-arccosa + 2mn, arccos a + 2nn), nZ

cosx<a(|al<l) | x(arccosa+ 2rn, 2 - arccos a + 2in), nZ

tgx>a X (arctg a + mn, /2 + tn), nZ
tgx<a X (-t/2 + tn, arctg a + tn), nZ
ctgx>a X (rtn, arcctg a + mn), nZ
ctgx<a X (arcctg a + tn, it + tn), nZ

https://egemaximum.ru/prostejshie-trigonometricheskie-neravenstva/



PELLUEHUE NPOCTEWLUKX
TPUTOHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB

Mpumep 1. Pewume Hepaeencmeo sin = :}';' :
Pewewue. sinf > —'—,— .

By K
§+ 2nn< l<%+27m. '
neZ. —
Omeem: (%-l- 2nn; §41+ 21m),
nel.

Pewenue, cosl = 3

%+2nn$ls§;’!+2nn. (
) neZ. =1
Omeem: |-§+27m; §3+21m|.

3
ne.

Pewenue. g1 = Nk

L+ rkst<3+mk,

keZ. =

N . P,

Omeem.[6+1tk. 2+nk). b
keZ.




NPUMEPBLI PELWLEHWA
TPUTOHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB

Mpumep 1. Pewume HepaeeHcmeo
2sin3x <. ty
Pewenue. 2 sin 3x <1,

Mycms = 3X.
Tozda sin < -l-,

n
- 6 +2n n<t<6
-1(;’!+21m<3x<76t+21m.
77t 27 14 21t n, ne’Z.

18T 3 P<X<18*3

Omeem( 7“ Z;tn’ l’ts Znn) neZ..

+2nn,




NPUMEPBLI PELWLEHWA
TPUTOHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB

Mpumep 2. Po‘wume HepaseHcmeo
= s
A tg(2x 1 )2 1.

Pewenue. L ~Z)>
tg(Zx-%)Z\ﬁ.

Mycms ¢ =2x - 5.
Toada tgt> 3,

T T
—+nkSt<—+uk9

; P B
n T T S
n In

n 3n

m.n ST, T
24+2k5x< 3 +zk, keZ.

Omeem: [;—’:-f-’-;-k: lg-*%k), kelZ.




a/3

3agaHue

m(4x—7)

PewnTe ypaBHEHME Sin — 1. B otBeTE

HanNULKUTE HAMMEHbLUMIN MONOXKUTENbHbIN KOPEHDb.

m(x—1) 1
PewunTe ypaBHEHUE COS T g B oTBeTe

HanuwuTe HanboNbLLUUKN OTPULLATENIbHBIN KOPEHb.

m(x—6) 1
2
HanULWKUTE HAMMEHbLUUU NONOXKUTENbHbBIN KOPEHDb.

B oTBeTE

PewunTe ypaBHEHUE tg

PewunTe HepaBeHCTBO: Sinx > 1/2

PelunTe HepaBeHCTBO: Sin 2x < /3/2

PelwunTe HepaBeHCTBO: cosx > —1/2

PelunTe HEPaBEHCTBO: COS 5x < V/3/2

PelunTe HepaBeHCTBO: tg x = v/3/3

O 0 | NN O U | B

PewunTe HepaBeHcTBO: tg 3x < 2/3




[NononHuTenbHbIE
3agaHus

BAPHAHT 1 BAPHAHT 2 BAPHAHT 3 BAPHAHT 4
Pemnre ypasrenne 1-5. | Pemnte ypasaenne 1-5. | Pemnre ypagsenne 1-5. | Pemnre ypagaesne 1-5.
1. sm2x+2=0 1. tgx+2=0 1. cos2x=2=0 1. ctgx+3=0

1 5 5 .
2. cos2x= =3 2. ctg3x= -"3—3 2. sin3x= -3;-3- 2, tg2x= —-\-;
3. .'{sinx+ﬁ=0 3. 2sinx=v3=0 |3. 2cosx+v2=0 |3. 2sinx+vV3=0
4. sin4x=0 4. cos>=0 4. sinz=0 4. cos2x=0
- = = Ix—-1=
5. tg3x-V3=0 5. 3tg2x +v3=0 5. ctgdx +v3=0 S g=1=)

BAPHAHT 5 BAPHAHT 6 BAPHAHT 7 BAPHAHT 8
Pemmure ypapHenue 1-5. | Pemnte ypagHenne 1-5. | Pemmure ypasuenue 1-5. | Pemmure ypasHeHuHe 1-5.
1. sin3x-3=0 1. tgx-3=0 1. cos3x+3=0 1. cgx—-4=0
2. sin§-=§ 2. ctg==1\3 , R 2. ig==1

2 “ s 2 ‘
3. 2cosx-V3=0 3. 23i:1x—1=0 3. VZcosx-1=0 3. 2sinx+1=0
4. sin3x=-1 4. cos7= 4 sinim] 4. cosSx =~
5. tgSx +vV3=0 5 \/§; dx —1 =0 i, 5. agdx+1=0
' B 5. v3g2x-1=0




Bapuant Ne2

1. Peuwnre ypaBHenue: 3tgz = V3. I papuant

1)E +2mn,neZ 2)+X 4 rn,ne Z . 3

)% I+ 1) sinx= —£
3)£+1m,n.€Z )T L mmnez
2) | D)™ =—+xk
2. Pewmnrte ypaBHeHHe: o8 — =z 3
x L (n
1):t—— 2):l:§+27m,n€Z 3) cosx=— i§+?m

3):!:E-+27rn, nezZ 4)(-—1)"%+1rn, nezZ
3. Pewmre ypafienue: 1 + sin(r — z) = 0.
50 —cosx=1 (m+2mn)

2)%+27rn,n€Z 6)

™
=g+ neZ sinflm— =0 (zx)

3)¢g+21m,nez 4)§+m,nez

1. lNoBTOpPEHNE

* Bblunucnure: . . J2
.3 [f.arcsinl 12 arcsin )
1. arcsin M=
2 2 -
2 arccos Y2  8.arccosl 13.arccos
2
2 14 arccos(_ﬁ)

3. arcsinl

9. arcsin(-1) :
2 15. arctg |3
10. arcsin —2) 16. arctg(- fj

11. arccos (-1)
2

4. arcsin(-1)
5. arccosO0

6. arccosl

4 cigdx=-1 (?i+ﬂ]

II papuanTt

sin x = é ((—1)‘5 Emkj

cos2x=—£ (_3i+fz J
2 8
gC3)=—3 (gﬂ‘—]

3
cos(—x) =1 (27x)

sin(27 +x) =0 [fm) nkez



§ 18. TpuzoHOMempuyecKue ypasHeHus

Peimunrte ypaBHeHme:

018.1. a) sin 2x = ﬁ; 8) sin £ = L,
2 4 2
x 1
== -= 4x = 0.
6) cos 3 > r) cos 4x
018.2. a) sin (‘%) = %; B) tg (-4x) = T
6) cos (—2x) = —izg-; r) ctg (——] 1.

018.3. a) 2 cos (% - E) = \/§;

x T\ _ q.
6)x/§tg(—§+g)—3,

B) 2 sin (3x - %) = —«/é;

[=2]

) sin(f——)+1 0.
2 6

Bapuant 1
1. Pewwure ypasHenune cos 2x—1=0.

2. Pewwure ypasHenue 2sin 3x=—1.

3. Pewwure ypasHeHue ctgl -Y—'\){—.

(37 2x\'g 1
L2 "3) 2

‘z 5 x \'| ﬁ

4. Pewwure ypasHeHue COS

45

5. Pewwure ypasHeHue COS| T—— =——.

l 6 ) 2

~

1)

2)

3)

4)

5)
6)

I eapuant
: NE]
sinx=-——
2

[GD“§+MJ

COsS2x = £ (if+rm]
2 3

3 7m
16 4

—cosx=1 (73+27m)

cigdx=-1 [ Ll

sinfm—x1=0 (@)

{ 3 |
1. Pewwure ypasHenue CIg| T—?.x = \f.’_;= 0.

2. Pewwure ypaBHeHue

\ T |
3. Pewwure ypasHenune 15cos %—SX =0.

J

sin(2r +x)=0 (#zn) nkeZ

I[BapHaHT
1) sinx=-— (( NE_
2) cos2x=—£

2

3)
4 cos(-x)=1 (27:)3)
3)
Bapuanr 2

P

| -

~

N\

|
y

2cos2x=-1.

Y4

|
.

e

N\

|
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